Bathory Anna Reformatus Altalanos Iskola és Ovoda

VIII. Orszagos Komplex Termeszettudomanyr Verseny
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Az iskola neve:




Kedves Versenyz6k!

A forduldk feladatainak eredményes kitoltése érdekében felhivjuk figyelmeteket

néhany alapvetd szabalyra:

- Csak a feladatlapon dolgozzatok, a valaszokat a megadott helyre, és a meg-
hatarozott terjedelemben adjatok meg! Potlapokat ne hasznaljatok, azt nem
értekeljuik!

- Csak tollal kitoltott feladatsort fogadunk el!

- Csak a csapattagok altal kitoltott feladatlapokat értekeljiik!

- Ha egy iskolabdl tobb csapat esetén sz6 szerint azonos megoldasok érkez-

nek, az pontlevondassal jar!

- Mindenkit6l esztétikus, olvashatdo munkakat varunk!

J6 felkésziilést, sikeres versenyzést kivanunk!

a SzervezdGk



1. feladat

Irjatok le és szamozzitok meg a Naprendszer bolygéit a Naptél tavolodva.

Hanyas szamu a legnagyobb és a legkisebb bolyg6?

(A) 6,4 (B) 5,4 (C) 5,1 (D) 6,2 (E) 5,2

2. feladat
Azsia és Eurépa koriilbeliil hany szazalékat foglalja el a Fold felszinének?

(A) 8,7% és 4% (B) 12,8% és 4% (C) 8,7% és 2,1%

(D) 16,1% és 4% (E) 12,8% ¢és 2,1%

3. feladat

A kovetkez6 harom eset koziil melyikben hat a gravitacios er6 a labdara?

(1) A labda a f61d6n van.
(2) Repiil6 labda a kézilabdahalo folott van.
(3) A labda a kapus kezében van.

(A) Csak az (1) esetben

(B) Csak az (1) és a (3) esetben
(C) Csak a (3) esetben

(D) Az(1),a(2)ésa(3) esetben
(E) Csak az (1) és a(2) esetben



4. feladat

Egy 3000 dm? teriiletii jardat lebetonoztak. A betonréteg nyomasa a talajra 3-103Pa.
Hanyszor fordult az a 3 tonnaval terhelhet6 teherauto, amelyik a betont szallitotta? Va-

laszodat szamitassal indokold!

5. feladat

Talajaink hatarozzak meg els6dlegesen, mit, hol és hogyan termelhetiink eredményesen. Leg-
fontosabb tulajdonsagat, a termékenységét — vagyis, hogy képes a ndvény szdmara termohely-
ként szolgalni és j6 mindségi élelmiszert, takarmanyt, egyéb feldolgozhatd alapanyagot ter-
melni — maguknak a névényeknek és a talajban talalhato él6lényeknek (gombak, baktériumok,
egysejtiliek, férgek stb.) koszonheti, hiszen nélkiiliik a talaj gyakorlatilag egyszerli kézetmalla-
dék lenne.

A talajban talalhat6 szerves anyagok mennyisége hozzavetdlegesen 5—7% koriili, nagy résziik
humusz ¢s a ndvényi gyokerek. E szervesanyagtomegnek is minddssze 5%-at teszik ki a talaj-
lako ¢éldlények, ugyanakkor nélkiiliik nem létezne termékeny talaj, valamint a legfontosabb le-
bonto és felépitd folyamatok is elképzelhetetlenek nélkiiliik.

A talaj él6vilaganak (tudomanyos szoval: edafon) legfontosabb csoportja — csupan csak meny-
nyiségiiket tekintve is, illetve a bioldgiai folyamatokban betoltott szerepiik kapcsan — a bakté-
riumoké. Tudjuk, hogy 1 g talajban 100 millional is tobb baktérium lehet, ugyanakkor mennyi-
ségiiket és faji diverzitasukat szdmos tényezd befolyéasolja. A talajfelszin ndvényboritottsaga az

egyik ilyen lényeges tényezd. A nodvények gyokérzete ugyanis specialis anyagokat,



exudatumokat termel, amely anyagok gyakorlatilag magukhoz vonzzak az egyes baktériumo-
kat.

Ha tomegiiket is szadmszerusiteni akarjuk, akkor elmondhato, hogy a felsé 15 cm-es talajréteg-
ben 1 m2-en 200-400 g mikrobat talalhatunk.

Ahogy mar utaltunk is ra, jelentdségiik a talajban talan a legfontosabb az Osszes talajéldlény
kozil. Egyik legfontosabb szerepiik a sok koziil a 1égkdri N megkdtése. Az ehhez sziikséges
enzimekkel az egész bolygon csak a nitrogénkotd baktériumok rendelkeznek. E baktériumok
lehetnek szabadon €16k, lehetnek asszociativ N-kotok (a gyokér belsejében élnek) és lehetnek
szimbiozisban €16k (gyokérgiimoben). Ez utobbi csoport N-koto képessége kimagaslik a tobbi
N-kotd baktérium altal megkdthetd mennyiséghez képest (elérheti a 200 kg-ot is hektaronként).

Mi a jelentoségiik a talajlako él6lényeknek?

Sorolj fel néhany nélkiilozhetetlen tevékenységet, melyet a talajlako baktériumok végez-

nek:



6. feladat

Rajzold le egy ¢letkozosség anyag és energia korforgasat!

Milyen szerepet jatszanak ebben a talajlaké él6lények?

7. feladat

Egy atlagos juniusban hazinkban 70 mm csapadék hullik a talajra. Hany m3 viz szi-

varog a talajba 1 ha teriileten, ha a csapadék 7,5 %-a elparolog?



8. feladat

A nem megfelel6en végzett m(itragydzas kovetkeztében a talaj, az ivévizbazis nitrdt ionnal szeny-
nyez6dhet, egyes zoldségfélékben felhalmozddhat az ilyen viz. Ezen z6ldségek fogyasztasa a cse-

csemdkre veszélyes lehet.

Mi ennek a betegségnek a Iényege? Soroljunk fel 3 ilyen z6ldségfélét!

9. feladat

Adjunk meg 5 db erdsen talajszennyez6 anyagot a mindennapi életbdl!

10. feladat

Olvasd el a mondatokat! Nevezd meg, mely talajtipusokra ismersz ra!

A. Szaraz teriileteken képzddnek, ahol a parolgas mértéke megha-
ladja a talajba jutd csapadék mennyiségét.

B. A valddi mérsékelt 6vi flives pusztak talaja. Foldiink legtermé-
kenyebb, humuszban gazdag talaja.



C. A hidegmérsékelt 6v fenyderddi alatt képzddik. Humusztar-
talma alacsony, mert a viaszos tlilevelek kevés rosszul bomlé C.........................
anyagot adnak, valamint az aljnovényzet is ritka.

D. A valddi mérsékelt 6vi lombhullaté erdok talaja. Az erdok gaz-
dag avartakar6janak bomlastermékei €s a magasabb humusztar- D.........................
talom miatt jol hasznalhaté a mezdgazdasag szamara.

E. Nedves tropusokon kialakul6 talajtipus. A sok csapadék miatt az
elhalt ndvényi részek gyorsan bomlanak, benntik kevés humusz E.........................
képzodik.

11. feladat

Egészitsd ki a talajpusztulasrol sz616 tablazatot! ird be az alabbi fogalmak betiijelét a
megfelelé helyre! (Egy betiit csak egy helyre irhatsz!)

A VESZELY MERSEKLE-
KIVALTO OK KOVETKEZMENY SENEK LEHEOSEGEI ES
A VEDEKEZESMODJA
csapadékviz
sz¢l
emberi tevékenység

a) talajszerkezet romlasa h) alejtd iranyara meréleges szantas
b) erddsavok telepitése i) helyes talajmiivelés
Cc) teraszok kialakulasa J) lejtécsuszamlas
d) ésszerli 6nt6zés K) koriiltekinté vegyszerezés
e) vizmosas 1) esdszerli 6ntdzés
f) szikesedés m) talaj elvékonyodasa

g) talajszennyezés n) vetésforgd alkalmazasa



12. feladat

Piaci vasarlas
Az idén joval dragabb volt a paradicsom, mint a tavalyi évben.

A 15 mm+ koktélparadicsom termeldi ara elérte az 1250,-Ft-ot.

A kereskedo mindenre rateszi a 18%-os hasznat.
A Kkaliforniai paprika termel6i ara 825,-Ft-ra csokkent a 34. héten, de
még igy is 3%-kal dragabb, mint a tavalyi év azonos idészakaban.

Mikor koltottem volna kevesebbet és mennyivel, ha idén veszek 3kg kok-

télparadicsomot vagy tavaly vettem volna 4 kg kaliforniai paprikat?
( A tizedestortben kapott szammal tizesekre kerekitve szamolj tovabb!)

A feladatot le kell vezetni!

13. feladat

Egy 3,5 m atmérdjii és 4,5 m magas henger alaku silot (terményta-
rolét) % részéig megtoltiink szemes takarmannyal. Hany m®-t kell

még belerakodni, ha azt szeretnénk, hogy tele legyen a tartaly?




